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Előfizetési Árak

helyben, vagy postán küldve

Kg»‘sz évre . . . 10 frt -
Félévre .... 5>-
Negyedévre. . . 9 ,
Egy hóra ... 1 ,

Egyes szám 4 kr.
A kip szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe iNagy-uj-utcza 

1705. az.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
felegdi K. Lajos könyvkereskedésében. 
Szmay (»yula kiadó lakásán (Kis-esapö- 

uttiza 383. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN KTAFOTXTHZIISTT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL *
7

Hirdetési dij :
Né gv hasábos petit sorért 5 kr. Nagyo^*' 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szénnt jutányos áron vetetnek fel. Helyeg 

díj minden külön behatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sura 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek Szinay Uyulán 
és a szerkesztőségben.

Kéziratok nem adatnak visaast

Győzelem és bukás!
DebreoÄen, febr. 4.

I £ '
(y.) Hát elismertük, hogfbw'»osztrák 

párt« a lefolyt képviselőválasztáson győ­
zött. Biztosította magának a szataok több­
ségét. Hogy milyen áron és mily eszkö­
zökkel: tisztán áll: ország-világ előtt...

És mégis, — mily ellentétnek lát­
szik, az ellenzék lelkesült — megelége­
dett az eredmény után.

E megelégedés általános — a lelke­
sedés s jobb jövő reménye szívből fakadó: 
erkölcsi győzedelmünk elvitathatlan bére, 
öntudatunk erőt adó jutalma.

A sok igaztalan vád méltatlan és 
egyúttal ostoba gúny fátyolán keresztül, 
mit a drága politikai lovagok: ellenfe­
leink. oly brutális és a kitűzött czélnak 
minden politikai tisztességet, minden er­
kölcsi bázist feláldozó vakmerőséggel — 
igyekeztek a nemzet szemére huzni, mégis 
kivillant egy előkelő, egy nagy tényező 
gondolatvilágából az elismerés a 
függetlenségi és 48-as párt elvei és poli­
tikai programmja irányában. Látszik, hogy 
a szív beláthatlan mély tengeréből — 
mint eltagadhatlan érzés lüktetett fel 
a gondolat, átszökölt az agyba és meg­
testesülve szó lett belőle : az elisme­
rés szava; bírálat és Ítélet egy időben, 
mely, szeretjük hinni . . . vissza vezet a 
maga valódiságával, a maga egyszerűsé­
gével mintegy felbukkant, véletlenül ta­
lált igaz gyöngy...az emlékezés 
szivetjáró idegszálain oda, hol és mikor 
szabad lett a sajtó, szabad lett az ember 
Magyarországon . . . 1848-ba!

És a felgyújtott emlékezet lo­
bogó szövétnekének fényes világánál ma­
gunk előtt látjuk Jókait a költőt, a 
mint a szabadság világhírű lantosával 
a magyar költészet büszkeségével Pe­
tőfi Sándorral karöltve ragyogó szemek­
kel, a lelkesedés szent füzében égő arcz- 
czal hirdeti az i g é t... a szabadságot!...

A fényes Meteor eltűnt a csilla­
gok közül, — halhatatlan lelkének örök 
Itizei égnek müveiben és eszméi — ak­
kor közös eszmék — hála a gondvise­
lésnek: a magyar nép szivében, lel­
kében . . .

De az a fáklya, mit Jókai tartott 
kezében: kialudt; égő zsarátnokát az élet­
küzdelem viharai kicsavarták az ő kézé­
ből is . . . És ime! a költő elejtett fényes 
szövétneke, mely a politikus által a kor­
mánypárt hajójának sötét, ködpárákkal 
telitett üregébe vitetett áldozatul, a most 
lefolyt választási küzdelem hevében: szik­
rát vetett és elismerést adott a függet­
lenségi és 48-as párt politikai hitvallá­
sának. íme! a költő Jókai diadalt vesz 
a politika útvesztőjébe szállt politikuson...

Most mikor a függetlenségi és 48-as 
párt törekvéseit a magyar nép előtt szó­
val és Írásban »hiú ábrándnak, hangza­
tos üres frázisnak, — megvalósithatlan 
álomképnek« hirdették a kormánypárt 
jelöltjei: mint elégtételt konstatáljuk, mi­
dőn ezúttal ismételjük Jókai szavait, me­
lyek erkölcsi győzelmünk egyik 
részét képezik, hogy: »Magyarország 
függetlenségének eszméje oly 
magasztos czél, hogy azt a nép 
kebeléből kiirtani nem szabad... 
de nem is lehet!. . .

Hogy »nem lehet«: ezt megdönthet- 
lenül bizonyítják a tények — bizonyítja 
a nemzet maga.

Hogy »nem szabad«: ez bizo­
nyítja a függetlenségi párt politikai törek­
véseinek jogos voltát! Ezt az elisme­
rést — oly helyről hallatva: rovásra 
vesszük. Valamint nem feledjük el azt a

biztosítást, hogy »a kormánypárt 
Magyarország függetlenségének 
nem elvi ellensége.«

Fontos e kijelentés főleg akkor, midőn 
a nemzeti szuverénitás ténye gyakorlatilag 
kifejezésre jut, a törvényhozó testület 
tagjainak választása időszakában.

A történet joga szent az állam 
életében, azt büntetlenül megsérteni nem 
lehet . . .

Mi pedig — a függetlenségi párt — 
Magyarország történeti jogát a magyar 
nemzetnek kizárólagos tulajdonjogát 
reklamáljuk; nem csupán a történeti jog, 
a szerzett jog czimén, hanem erkölcsi, va- 
gyonbeli és kultúrái iulsulyánál fogva is, 
mely a magyar nemzetnek az országhoz 
való jogát az államnak s intézményeinek 
nemzeti és magyar jellegét nem csak 
számbeli és anyagi erejével támogatja, 
de körül ragyogja azt a szellem és kul­
túra fényével is.

In trinitate robur . . .
Jogos tehát azon politika, mely az 

elalkuvás rendszeréi alkotmá­
nyos utón megdönteni czélozza. Mely a 
magyar nemzet és állam elidegenithetlen 
szent tulajdonjogát a gyakorlati életbe is 
átültetni törekszik.

Mert Magyarország 1867-ben szabad 
egyezkedés utján a saját elhatározásából, 
bizonyos feltételekhez kötve és ideigle­
nesen mondott le szuverenitásának egyes 
attribútumairól, világos fentartásával an­
nak, hogy mihelyt e lemondás okai és 
feltételei megszűnnek, azokat teljhatalmú­
ig ismét visszaveheti.

Ezt sok, sok kormánypárti politikus 
eddig megtagadta . . .

A mikor tehát a nemzet a folyta­
tott választási harezmodor és tenger visz- 
szaélés daczáva 395 mandátum közzül 
166-ot ellenzéki programm alapján ad: 
akkor teljes joggal állíthatjuk, hogy az 
erkölcsi győzelem miénk és a nemzet 
megerősít, bátorít bennünket azon eltán- 
torithatlan törekvésünkben, meggyőződé­
sünkben, hogy »azon a földön, melyre 
Árpád kiterjesztő hatalmát, független ál­
lam és szabadság és műveltség csak úgy 
állhat egyedül fenn: ha mindahármat a 
magyarnak nemzeti ereje alkotja meg, 
táplálja és védelmezi«.

Győzelmet kiván-e tehát Jókai e prog- 
rammnak. vagy bukást?

Hódított kerületek.
A függetlenségi és 48-as párt elhódította 

a kormánypárttól a tabi, a hosszupályii, 
a nagyahonyi, a nagykanizsai, az udvardi, a 
pécsi, a nagyatádi, a tiszalöki. a kézdivásár- 
lielyvidéki, a kézdivásárhelyvárosi, a kápolnai, 
a letenyei, a zalaegerszegi, a zilahi, a fülöp- 
szállási, az njvidéki, a tatai, a győrszigeti, a 
bihari, a csákvári, a szolnoki, az ó-kanizsai, a 
gödöllői, a paksi, a szegedi II., a füleki, az 
érsekujvári; — az Ugró n-f éle 48-as p á r t- 
tól a gyomai, a mezőtúri, a körmendi, a czeg- 
lédi; a nemzeti párttól a téti, a putnoki: 
a pártonkivüliektől a hajdúnánási, a 
csengeri és az orosházai kerületet.

Az Ugron-féle 48-as párt elhódította a 
kormánypárttól a szatmári, a székely- 
keresztúri, a csikszentmártoni, a tápéi, a té- 
csői, a nemzeti párttól a nagy-ajtai, a 
somlyóvásárhelyi kerületet.

A nemzeti párt elhódította a kormány­
párttól a vízaknai, a dunapataji, a jákóhal- 
mai, a nagyidai, az erzsébetvárosi, a zombori, 
az ujaradi, a csongrádi, a battonyai, az aradi, 
a kassai, a fogarasi, a kovásznál, a marosvá­
sárhelyi, a budapesti III. kerületet, a függet­
lenségi és 48-as párttól a tasnádi, az 
Ugron-féle 48-as párttól a keszthelyi, a 
pártonkivüliektől a békéscsabai ke­
rületet.

A kormánypárt elvette a független­
ségi és 48-as párttól a kászonyi, a siklósi, 
a sárvári, a balassagyarmati, a székesfehérvári, 
a kölesdi, a törökszentmiklósi, a szentgotthárdi, 
a szarvasi, a szilágysomlyói, a bodajki, a ka- 
ránsebesi, a békésgyulai, az ó-lisz.kai, az 
Ugron-féle 48-as párttól a csik-karcz-

falvi. a köbölkuti, a sósdi kerületet, a nem­
zeti párttól a héthársi, bala-vásári. a zala- 
szent-gróthi, a körösbányai kerületet.

BELFÖLD.
Újabb választások. Zilahon Sze­

mere Hűha, a függetlenségi és 48-as párt je­
löltje, 659 szavazatot kapott, Lőrinczy György 
volt képviselő s kormánypárti jelölt pedig 69-et. 
Lőrinczy ekkor visszalépett s Szemere Huba 
képviselővé kikiáltatott. Papp Elek nádudvari 
képviselő beszéde leírhatatlan hatást keltett a 
győzelem felett örvendő nép közt. (A kormány­
párttól hóditott kerület.) A szilágy-somlyói ke 
rületet, melyet eddig Vállyi Árpád képviselt s 
melynek most Lázár István volt a független­
ségi jelöltje, a kormánypárt elhódította. A té- 
csői kerületben Pogány Sándor Ugron-párti 
győzött. (A kormánypárttól hóditott kerület 
Eddig Várady Gábor képviselte.) A tasná­
di kerületet a nemzeti párt elhódította a füg­
getlenségi párttól. A nyirbogdányi kerületben 
Kállay Lipót függetlenségi választatott meg. 
Eddigelé 86 függetlenségi és 48-as párti kép­
viselőt számlál a képviselőház, tehát e párt­
nak a gyarapodása tizenkilenc z, a 
mi oly fényes eredmény, minőt az országos 
pártok közül egy sem tud fölmutatni.

Az elkeresztelések ügyére vonatko­
zólag egyházi részről már a kormány elé 
terjeszietlék azokat a módozatokat, melyek — 
az egyház tételes dogmáinak érintése nélkül •— 
alkalmasak lehelnek az ügy elintézésére. A 
herczegprimás vasárnap délután Csáky Albin 
gróf vallás és közoktatási miniszter látogatását 
fogadta és hosszabb ideig tanácskozott vele.

A képviselőház uj elnöke. Ti-za 
Lajos gróf — a »N. Fr. Pr.« értesülése szerint 
nem hajlandó elfogadni a képviselöház elnöki 
állását. Az idézett lap szerint most Bánffv 
Dezső báró és Hieronymi Károly, a volt 
államtitkár vannak kombináczióban.

A diósad! kerületben (Szilágy­
megye) gróf Almássv Imre kormánypárti jelölt, 
Dobay Antal függetlenségivel szemben képvi­
selővé választatott. (A függetlenségi párt vesz­
tett kerülete.)

A vaskapu szabályozása télen át 
is a legnagyobb erővel folyik. A Vaskapunál 
és Grébennél most is 400 ember dolgozik ál­
landóan, sőt a napokban újabb 400 ember ér­
kezett Fiúméból, kiket rögtön Grébenre küld­
tek. Tavaszszal a meglevő szakaszokon kívül a 
Tahlalia és Izlásnál szintén szakaszokat nyit­
nak és a szabályozás munkálatai ott is megkez­
dődnek. Grébennél is nagyban halad a munka, 
hár a Duna az emelt gátban kárt okozott, de 
a Vaskapunál az eredmény hatalmas. Azon a 
helyen, hol még tavaszszal a Duna hömpöly­
gőit, már szárazon dolgoznak a munkások és 
a gát építése nagyban előrehaladt. Rupsics fő­
mérnök Olaszországból, hová megrongált egész­
ségének helyreállítása végett utazott, már kö­
zelebb visszaérkezik Orsovára.

Álhumánizmus.
(B) A XIX-ik század méltán nevezhető a 

humanizmus századának. Az emberszeretet, a 
testvériség elveit nemes tettekben valósította 
meg. Jótékony egyleteket, intézeteket, kórhá­
zat, árvaházakat, lelenczházakat, népkonyhá­
kat, melegedőházakat, menhelyeket és szám­
talan efféle humánus intézeteket látunk min­
den müveit államban az árvák, szegények, be­
tegek számára létesítve, sőt megszánja a tár­
sadalom a bűnösöket, az eltévedt lelkeket is, 
azokat is oltalma alá veszi; eltörölte a botbün- 
telé-t, számukra börtönpalotákat, szellős ma­
gas termeket építtetett s ott meleg étellel, ru­
hával látja el őket s lehető kényelmükről hí­
ven gondoskodik.

Igazán méltán nevezhetjük századunkat a 
humanizmus századának.

De nekem úgy tetszik, hogy ez a huma­
nizmus immár átcsapott az álhumánizmus me­
zejére s társadalmunk nem akarja észrevenni, 
hogy a felmelegitett kígyó immár a keblét mar- 
dossa ; nem akarja látni, hogy jótéteményei­
vel visszaélnek, hogy melengető szárnyai alatt 
a bűn baczillusai és filloxerái buján szaporod­
nak. Lehetetlen nem látni és észre nem venni 
pedig, hogy napjainkban a humanizmus men­
nyire szolgál a bűnnek, menyire felbátorítja és 
vakmerővé teszi a gonoszt.

Törvény elé állítják a bűnöst. — Ha tud 
jól hazudni, .tagadni, esküdözni : felmentik s 
szabadon bocsátják. Hiába van a biró meg­
győződve arról, hogy a vádlott csakugyan gaz­

ember. de a §-nál fogva nincs joga letartóz­
tatni. Sőt a tettenkapott tolvajt, gvujtogatót, 
még ha beösmerésben van is, nem szabad 24 
órán túl fogva tartani, inig felette az Ítéletet 
ki nem mondják. És ha egyszer fszáz eset 
közül egyszer) kiderül a gonoszság, elitélik a 
bűnöst, akkor bevezetik egy nagy börtönpalo­
tába. hol tisztességes lakást, élelmet kap. sőt 
betegség esetén ingyen meg is gyógyítják, 
í.s úgy kell vigyázni magára minden csendőr­
nek, bírónak, ügyésznek, — hogy azon tisztelt 
gazembereknek egy hajszáluk meg ne görbüljön, 
mert akkor ők esnek bajba s egv deliquens 
miatt könnyen kenyér nélkül maradhat a leg­
becsületesebb hivatalnok.

Igazán difficile es satyram non seribere ! 
Nem csodáljuk, ha hangokat hallunk emelked­
ni ez álhumánizmus, e valódi hóbort ellen, ha 
itt-ott halljuk ama veszedelmes hangot, hogy 
mai időben az igaz embernek soha sincs igaza, 
de a gazembernek jó dolga van.

Társadalmunk, a hol csak elnyomást lát, 
siet oda. hogy segítsen felemelni az elnyomot­
takat. így sietett segíteni az elnyomottaknak vélt 
cselédeken is a cselédtörvény által. Humánus 
törvény ! Egy gazdát, a miért szemközt álló 
cselédjét pusztakézzel megfenyítette : 10 frt. 
birságra s 7 Irt. eljárási költségre Ítélte járás­
bíróságunk, a miért is aztán próbálja valaki 
megfenyíteni a cselédjét, rögtön perbe adja a 
gazdáját.

Még nem olyan régi időben is a cseléd 
ellakott egy-egy gazdánál 8—10 évig. — A le­
ánycselédet az asszonya férjhez adta. a ficse- 
lédet a gazdája kiházasitotta. — Nem ment a 
lány férjhez puszta kézzel sa fiúnak is volt 
egy pár tinója a gulyán, pedig kevés volt a 
cseléd bére. — a legelső kocsisnak faluhelyen 
40 váltó forintja volt évenként, de nem hálóz­
ták el, hanem megtakarították. Megfenyítették 
akkor is a cselédet, sőt urambátyámnak a ke­
ze nagyon is hamar eljárt, — mégis ellakott 
a cseléd évekig egy háznál. Mo st, a legkisebb 
faluhelyen is nem évre, hanem hónapszámra 
szegődik a cseléd s nagyon ritka az, a ki egy 
évig egy háznál lakik. Sem férjhez nem megy, 
sem meg nem házasodik, de annál többet há­
lózik, éjszakázik stb.

Mi tehát a humanizmus eredménye ? Az, 
hogy a cseléd lett az ur. s az ur lett a cse­
léd s mindkettő átkozza a mai viszonyokat. 
Az, hogy a faczér cselédség száma nőttön nő, 
a lelenczházak ssaporodnak. Az, hogy a csé- 
lédből kiveszett a hűség, ragaszkodás a csa­
ládhoz a gazdából kiveszett cselédje 
iránt a humánizmus, — mert kölcsönösen 
ellenségnek tekintik egymást. Bizony kár volt 
törvény által szentesíteni, törvényben kimon­
dani, hogy a cseléd havi, félhavi felmondással 
élhet. Miért nem lehetett legalább félévre szab­
ni a szolgálati időt, hadd tűrt volna egymás­
nak gazda és cseléd félévig.

Századunk humanizmusa eltörölte a bot- 
büntetést a müveit államokban, igy hazánk­
ban is, sőt kitiltottuk a vesszőt az iskolate­
remből is, úgy fogván fel a büntetésnek ezen 
nemét, mint a mely meggyalázza az embert, 
megöli a becsületérzést a szívben. Csakhogy, 
midőn a büntetés ezen nemét eltöröltük, nem 
teremtettünk egy uj társadalmat is, mely a hu­
manizmus ezen tényét megértse s arra méltó 
is legyen.

Az államnak egyik főczélja az, hogy a 
polgárok személy- és vagyonbiztonságát meg­
óvja, bizto-itsa. E czél elérését a vallásos er­
kölcsi társulatok, felekezetek megkönnyítik az 
államnak azon erkölcsi és hitbéli hatás foly­
tán, — melyet az iskola és templomok által a 
lelkiismeretre gyakorolnak. De ha ezen hatás 
alól valaki elvonja magát, ha tisztán erkölcsi 
hatás nem elegendő arra, hogy a becsület ut­
ján megtartsa az egyént: akkor az állam kö­
telessége kényszeríteni az illetőt — 
hogy visszatérjen az elhagyott útra.

Az a kérdés, hogy megbirja-e az állam fe­
gyelmezni a gonoszokat, ha ő is csak humánus 
fegyvert használ ? meg fogja-e óvni az állam a 
polgárok személyét és vagyonbiztonságát, ha a 
testi büntetés fegyverét s a halálos Ítélet pal­
losát kiejtette kezéből ?

E kérdés két táborra oszt bennünket. 
Vannak elegen, kik ideális társadalmat vesz­
nek alapul, hivatkoznak a humanizmusra, a
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bűnösök megtérítésének nemes miszsziójára, 
emberbaráti szeretet re stb.

Gyönyörű theoria ! krisztusi elv ! nemes 
misszió!

De bocsánat, ha a másik tábor híveivel 
tartok s azt mondom, hogy a társadalmat min­
dig olyannak kell vennünk, a milyen valóság­
ban és nem olyannak, a minő lehetne, vagy 
lennie kellene. S ha társadalmunkat meg­
ítélni akarjuk, ne állítsuk azt, se magunk ne 
álljunk eszményi magaslatra, hanem maradjunk 
csak a földön, a rögök között. A föld a mi ha­
zánk, nem a magas levegő ég! A mi társadal­
munk nincs oda fejlődve, hogy benne a bűnt 
pusztán erkölcsi fegyverek által megfegyelmez­
hessük.

Tapasztalati igazság, hogy a botbüntetés 
eltörlése az apróbb bűntényeket megszapori- 
totta. A kis és nagy tolvajok, sikkasztok, csir­
kefogó, sipisek, betörők, aprószeres tolvajok itt 
és ott, falun és városon, mint a gomba, úgy 
szaporodtak. És azok a becstelenségi, rágalma­
zás! perek, melyek minden falusi biró előtt 
halomra nőnek évenként!

Maga a mindennapi élet bizonyság mel­
lettünk. Egy tisztes nőt láttunk az utczán, kit 
egy kofa rut nyelvével a földnek saráig legya­
lázott. A nő férjé panaszt tett, s a kofa 2* 
órai börtönre, vagy annak váltságára Ítéltetett. 
Ezzel meg lett adva a tisztes nőnek az elég­
tétel! . . Egy jól ismert tolvajra rábizonyul, 
hogy a falusi gazdasszonyok tyúkjait, kövér li­
báit rendesen elorozza. Bejelentetvén, 2 napi 
börtönt kapott s vagyontalansága miatt kár­
térítésre nem Ítéltethetett.

Mindnyájan tudjuk, hogy az alsóbb nép­
osztály a bebörtönözést nem tartja valami meg­
szégyenítőnek, sőt inkább leüli a bírságot, mint 
pénzül kifizesse. Hanem a botot, azt már íes- 
pektálta. Ha azt a fentebbi kofát, meg azt a 
tyuktolvajt brevi mamu megcsapatta volna a 
rendőrség, jövőre bizonyosan tartózkodóbbak 
lettek volna a más becsületében s vagyonában 
gazdálkodni. De mikor ma az utolsó gyerek is 
tudja, hogy vége a mogyorófa büntetésnek!

Bizonyára vissza fog tetszeni a humaniz­
mus híveinek, hogy mi a botbüuletés eltörlé­
sét kárhoztatjuk, de hát nem tehetünk róla, 
ha ezen nézetünkben a mindennapi tapasztalás 
erősített meg bennünket. Most mar igaz, hogy 
visszafelé nem mehetünk, de legalább tegyünk 
annyit, hogy szakítsunk az álhumanizmussal s 
ne vegyük olv nagyon szivünkre a gazemoe- 
rek sorsát, ne legyünk annyira Hőérzékenyek 
a bűnösök iránt, mert akkor a bűnnek kedve­
zünk. Hiszen maga a bűn a gyalázat és nem 
a büntetés.

De mikor r a b s e g é 1 V z ő-e g y 1 e t e i n k
úgy vannak feltüntetve, mint a humanizmus 
legnemesebb intézményei! Nem elégszünk meg 
azzal, hogy a rabokat a börtönben jól táplál­
juk. de még kiszabadulása után is pénzzel se­
gítjük s állást szerzünk nekiek, hogy megélhes­
senek. De azt elnézzük, hogy a börtönben egy­
mást kitanilják a rabok, s a nagy tolvaj meg­
oktatja a kis tolvajokat.

Hogy mennyire megjavítja a börtön a 
rabokat, példa reá a Kozma kir. ügyész em­
bere. Egy megjavított rabot ugyanis Kozma 
főügyész kihelyezett egy birtokára felügyelőnek, 
s feldicsekedett vele, hogy ime a mi börtöne­
ink mennyire újjá teremtik a gonosztevőket 
Kivitte barátait a főügyész ur, hogy nézzék 
meg ezt az embert és bámuljanak. S midőn 
olt a megjavított ember vezetgette a vendége­
ket, egy rozzant pajtára mutatva igy szólott 
Kozma urnák: nagyságos uram, ezt a végi 
rossz pajtát pedig tessék beasszekurálni ; a 
többit majd elvégzem én! . . . A főügyész ur 
azonnal kijózanodott s látta valóságban az ő 
emberét!

Bizony a mi fenyitő bíróságaink, az ő 
hosszadalmas eljárásukkal, börtöneikkel és ja­
vító rendszereikkel együtt, mind az ál-humaniz­
mus szolgálatában állanak.

A „ItEIMBEN“ TÁRV/ÁJA.
KARÁCSONY VARSÓBAN,

;i1 Üuncp van, —- ez csendi
Il­ Hangos harangszóban,
ii Karácsony ünnepe

Szomorú Varsóban.
: í' Örömdal hirdeti:

' -L bőidre szállt az eszme!
Elnyomott lengyel ott

h'
Ugyan mit keresne ?

iü* Nem koporsó: bölcső
Ma az Isten háza.

ii >. Nem illenék abba
-< Könnyei hullása.
' fii'

Jámbor orosz ember
■ b‘ A templomba elmegy.

■ .'hl•- Fut Tiszta szív, tiszta kéz¥
!*- Kedves az Istennek.
*» lg!
; r Jámbor orosz ember
ül Ezzel nem éri be:■* ií
•1 . .tfi; templomba a lengyelt

11 Korbácséval veri be.
ti Beveri templomba.
ii'!:. Nem is magáéba:

Bús idegen szóra.

ji v
Az oroszokéba.

,, .üt Férfi, nő. agg, ifin
} ittfi térdre omlik sorba:
' '»iti Jövel Jézus Krisztus

,!-|
Szomorú Varsóba!

!< Földre tiport nemzet
Messiását várja:

!• 1| Jöjj hamar, jöjj hamar
ii írji Lengyelek királlyá.'

KÜLFÖLD.
A legifjabb főherczegnő keresz­

telője. Szalvator Ferenc/ főherczeg és Mária 
Valeria főherczegné leánykájának a kereszte- 
lése kedden déli 12 órakor ment végbe a bécsi 
burgban. A keresztelést Mayer udvari prelátus 
végezte. A kis főherczegnő Erzsébet, Mária, 
Francziska. Karolina, Ignáczia nevet kapott. A 
keresztelesnél jelen volt a király, a királyné, 
az uralkodóház Becsben tartózkodó valameny- 
nyi tagja, Kálnoky gróf külügyminiszter, Taaffe 
gróf osztrák miniszterelnök, Szögyény minisz­
ter stb. stb.

A finnországi lapok újévi számait 
az orosz czenzura elkobozta. E rendszabályra 
a lapok azzal szolgáltak rá, hogy újévi elmél­
kedéseikben bit álgatták a múlt évben kiadott 
russziűkálö rendeleteket. Mint most a tinnland 
czimü újság jelenti, az orosz kormány elhatá­
rozta. hogy újjászervezi a finnországi szenátust, 
a linn alkotmány ez egyetlen és utolsó őrét ; 
ez újjászervezés czélja az, hogy mégtörjön 
minden ellenzékiséget az oroszosiló törekvé- 
cpV Vp 1 in npn

Zsidókivándorlás. Varsóból jelentik, 
hogy a kormány megengedte, hogy Lengyelor­
szág minden részéből 20,000 zsidó a báró 
Hirsh-féle argentiniai kolóniára kivándorolhas­
son. A »Daily Telegraph«-nak Pétervárról azt 
jelentik, hogy az orosz kormány a zsidók ellen 
irányuló törvényt a lengyelországi alattvalókra 
is kiterjeszteni igyekszik.

\ czárné, mint Pétervárról távirják, 
most már valamennyire jobban érzi magát. A 
massage-kura igen jó hatással van reá. 
Különösen jól hatnak a czárnéra a György 
nagyherezeg betegségéről szóló hirek, melyek 
most már sokkal kedvezőbben hangzanak.

Spanyolország csatlakozása a 
hármasszövetségkez. A párisi újságok 
úgy értesülnek Madridból, hogy a spanyol kor­
mány el van tökélve a hármas szövet­
séghez való csatlakozásra. Spanyol- 
ország közvéleménye, mely nagyon elkesere­
dett a francziák vámpolitikája miatt, szimpátiá­
val fogadja kormányának e szándékát, a mi 
most már azért is megérdemli a számbavételt, 
mert az eddigi párisi nagykövet helyébe leg­
közelebb uj embert léptetnek, a ki barátja a 
hármasszövetségnek.

Újdonságok.
* Olvadás, rt mint a választások első 

napján, jan. 28-án, elolvadtak a Szapáry re­
ményei: azonképpen olvadt el azon hótömeg 
is, mely január folyamán esett. Zavaros fertő­
ben lubiczkol a mai politikai irányzat, sár és 
piszok az, a mit a kormánykerék haladása föl­
ver ; sár és piszok van az utczákon is, tücsök 
lepte be a járdákat, olvad és olvad egyre. Nem 
volt az idén telünk. Január még elég kemé­
nyen viselte magát, de már a végén meglá- 
gyult az idd, február pedig egészen lucskos 
mezben jelentkezett. — Ha az égbolt vigasz­
talan szürkeségével nem borongana te­
lettünk, szinte hallani vélnők már a madár 
dalát s szinte azt várnók már, hogy az erdő 
mélyén kifakad a tavasz első virága ... De 
kétséges, vájjon reményeink nem koraiak-e ? 
Ki tudja, hogy a tavasz első hónapja, márczius, 
nem zúzmarával köszönt-é be ? Ml nem ren­
delkezünk a Falb jövendő-mondó tehetségeve , 
de a gyenge tél aggaszt bennünket s félünk 
tőle, hogy a tavasz nem virágot, de fagyot hoz 
mezőinkre . . .

* P.-Ladányból írják lapunknak, hogy 
|>app Elek országgyűlési képviselő a múlt év­
ben Kábán tartott értekezletből kifolyólag föl­
kéretett a vizszabályozási ügyben egy memoran­
dum készítésére, ő azt el is készítette s egy 
küldöttség élén fölvitte a miniszterhez. — Az 
eredmény nem is maradt el, mivel a miniszter 
— további intézkedésig — felfüggesztette a viz­
szabályozási ügyet. A p.-ladányi közbirtokosság, 
háláját kifejezendő, Balogh Sándor főbíró 
indítványára Papp Elek orsz. gyűl. képviselőnek 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott s a jegyző­
könyvi kivonatot Kiszelák Sándor r. kath. es­
peres-plébános vezetése alatt egy küldöttség 
adta át Papp Eleknek, ki a küldöttséget szí­
vélyesen fogadta s magánál marasztotta ebédre. 
Az' ebéden a p.-ladányi küldöttségen kívül 
Karczagról is többen résztvettek s számos lel­
kes pohárköszöntő mondatott. Megemlékeztek 
Kossuthról is, kinek nagy nevére hangosan 
csendültek össze a poharak.

* Hadmentességi adó. Az 1880. évi 
XXVII. t. czikk 13. § 3 dik pontja értelmében, 
minden e városban ennek területén lakó me­
zőgazdák, gyártulajdonosok, gyárigazgatók, ke­
reskedők, iparosok, vállalkozók, szülők, gyá­
mok ezennel felhivatnak, hogy a nálok alkal­
mazásban álló vagy családjokban és gondnok­
ságuk alatt elő hadmentességi díj fizetésre kö­
telezett munkásaikat, segédjeiket cselédjei­
ket, családtagjaikat illetve gyámokjaikat — 
legyenek azok ide való illetőségű, vagy vidék­
ről Debreczenbe költözőitek is, — komolyan 
oda-utasitsák, hogy az 1895-ik évi hadmentes­
ségi dij-kivetéséhez szükséges vallomástétel 
végett sürgősen e hó folyamán a városházá­
nál levő hadmentességi dij kivető hivatalban 
pénzbírság, esetleg fogságbüntetés terhe alatt 
múlhatatlanul megjelenjenek. A hadmentessé­
gi díjköteles egyén pedig az iránt hivatik fel, 
hogy az 1892 évi hadmentességi dij alapjául 
szolgáló 1891. évi egyenes állami adóját tar­
talmazó adóköuyvecskéiét — hadmentességi 
dijkönyvével együtt — legyen a saját szemé­
lyére, vagy szülei nevére kiállítva, azon ház- 
szám feljegyzése mellett, melyben lakik, okvet­
lenül magával hozza, — s a törvény 13 §. 3.

pontjában kívánt adatokat bemondja, valamint 
az évközben beállott lakváltozását bejelen­
teni szoros kötelességének ismerje. — 
Azon esetben pedig, ha valamely hadmentes­
ségi dij fizetésére kötelezett egyén a városból 
elköltözni vagy távozni kívánna, a reája kive­
tett hadmentességi dijat egyszerre lefizetni s 
elköltözését, vagy távozását a hadmenlességi 
dijkivető hivatalban szóval jelenteni köteles. — 
elleneseiben a fent idézett törvény 20. t?-sa 
értelmében a reá kivetett hadmentességi dij 
2—6 szoros összegének megfelelő pénzbírság­
gal, esetleg megfelelő fogsággal fog sujtatni. 
Végre oly esetekben, midőn a 13. §. 3. ponlja 
alatt említett védkötelesek hadmenlességi dij- 
kötelezettségök ideje alatt elhalnak, kötelesek 
azoknak szifiői, gyámjai esetleg nejei, vagv ro 
konai az elhalálozástól számított 30 nap alatt 
az iletö e czélra bélyeg mentesen kiállítandó 
halotti bizonyítványt a fent nevezett hivatal­
ban bemutatti|; mivel annak nem feljesilé.-e 
esetén azon ezülő, gyám, nő vagy rokon, ki 
az ily halotti bizonyítványt a kitűzött határ­
időben be nem mutatja, 1—5 frtnyi pénzbír­
sággal büntettetik meg. A városi tanács.

* Amerikába. A rendőrség tegnap éj­
szaka ismét újabb, mintegy 10 kivándorló je­
löltet tartóztatott le a vasúti állomásnál. Vala­
mennyien zemplénmegyei magyarok, illetőleg 
kettő közülük zsidó, kik, mint egykoron Józsiié 
a Kanaán földjére, ugv ők is kiakarták vezetni 
magyarjainkat Amerikába. A két zsidó egy 
amerikai fehér-rabszolga-kereskedő, illetőleg 
kitelepítő vállalat ügynökei, s mint ilyenek, már 
rég megérdemelték volna a legszigorúbb bün­
tetést, csakhogy nincsen, a ki büntesse őkel. 
Most is legfeljebb visszatolonczolják őket ha- 
zájokba. (?) Ha ugyan volna hazájok ?

* A guti vadász-társaság. A jog- 
és pénzügyi bizottság javaslata folytán a ta­
nács elfogadta a guti vadász-társaság bérlet 
meghosszabbításról szóló kérvényéi. Az újabb 
szerződés 10 évre bir érvénynyel és 120 frt 
évi bérösszegről szól.

* Kinevezések. A debreczeni kir. 
Ítélőtábla elnöke: öreg Béla végzett joghallga­
tót, a vezetése alatti kir. Ítélőtábla területére 
segélydijas joggyakornokká; a debreczeni kir. 
főügyész: a debreczeni kir. ügyészséghez Ír­
nokká Hédi Kálmán kaposvári kir. ügyészségi 
írnokot nevezte ki.

* Műkedvelő előadás H.-Náná-
son. Mint nánási levelezőnk értesít, az ottani 
műkedvelő társaság a »Bocskay« szobor alap 
javára előadást akar rendezni. — Az előadást, 
mely tánczmulatsággal volna összekötve, majd 
a jövő hónapban fogják megtartani.

* Vértesi Arnold, a >Debr. Ellenőr« 
főszerkesztője, hogy nyugodtan élhessen nagy 
sikerű szépirodalmi munkálkodásának, végleg 
visszavonult a hirlapirástól s a „Debr. Ellenőr« 
szerkesztését teljesen Vértesi Gyulára ruházta 
át. A nyugalomba vonuló hírlapíró a »D. E.« 
tegnapi számában vett meleg búcsút lapja 
olvasó-közönségétől.

* Thea-estély. Meghívó a debreczeni 
ovang. »fillér-egylet« által jótékony czélra 1892. 
évi márczius hó 5-én szombaton a »Bika« 
szálloda dísztermében rendezendő tánczviga- 
lommal egybekötött thea-estélyre. Belépti-dij 
személyenként 1 frt 50 kr. Ez összegbe az e 
czélra fölkért fiatal hölgyek által felszolgálandó
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Jánoeey Zoltán.

A hold regéiből.
— Jan Nerucla. —

Ko ditotta : ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
Hetedik éjszaka.

_Egy kis vidéki városocska felett álla­
podtam meg — kezdette a hold nézeget­
tem, hogy egy kis patakból a halak, mily kí­
váncsian‘dugdosták elő fejecskéiket. Egy elég 
magas, csak némi részben lehordott töltésen 
keresztül vidám hangok terjengtek át hozzám, 
nem tudtam meghatározni, hogy fényemtől vagy 
pedig ama hangoktól jött-e a viz oly könnyű 
rezgésbe. Egy kis házacskából hangzott a zaj, 
a brugó dörmögése, a hegedű kesergése, a fu­
vola sivitása, íiczkók kurjantása és lányok fel­
felhangzó sikoja. A házasszonya ma temette el 
öt éves leánykáját, ennek a sírja felett tán­
czol lak, igy űzve el a gyászt a házból. Én 
azonban úgy gondoltam, hogy az anya mikor 
lenyugszik, nem tud aludni, mert égő szemei 
mindig arra a helyre vannak tapadva, hol még 
reggel a virágokkal ékített koporsó állott - 
halvány, fehérarczu angyalka pihent abban, 
fekete haján koszorú volt. — Azonban gondo- 
1 átmenetemet megszakítottam, mert figyelmemet 
az a kis emberi lényecske vonta magára, ki 
most vigyázva kiossant a nyitott ajtón. Fotók, 
ragyogó arczu kedves gyerkőcze, hullámos für­
tökkel. A balkéz hüvelyk ujját daczosan felbi- 
gyesztett ajkai közé dugta, s szemecskéiből 
bő könnyek folytak alá. Egy pillanatig még 
megállóit az ajtónál, de aztán bizonytalan te 
kintetet vetve a házacskára, lappangva köze­
ledett a patak felé. Ott aztán leült egy fűzfa 
alá, feltekintett reám és könnyei még jobban 
megeredtek.

Korosabb nővérkéjét temették el. Meny­
nyire szerette! Már tegnap óta nem leli he­
lyét, mindig csak reá gondol, utána vágyódik 
és bizonyára még jobban bánkódnék utána, ha 
csak annyira el nem leit volna foglalva Anyja,

kinek az mintegy vigasztalásul szolgál, hogy 
mindenfelé magával hurczolhatja, volt vele teg­
nap a papnál, a sírásónál, de meg még soha­
sem fordult meg náluk annyi ember, mint ép­
pen ez alkalommal. A testvérkéje koporsójára 
halmozott virágokkal is játszhatott, a halotti 
ruha maradékát is neki adták, hosszabb volt, 
mint jó maga és oly vékony, hogy mindent a 
legpompásabban láthatott rajta. És az tan a 
zene, gyertyák, a koszorús leányok — minden 
oly szép volt, ő maga is oly boldog volt és 
most egyszerre —

— De különösen egy koszorús lányka 
tetszett meg neki. A legnagyobb volt mind kö­
zött és a leghangosabban kaczagott, a legények 
csipkedték is az arczáit, de az Öt, a gyermeket 
ültette ölébe, játszott vele, sőt még édes pálin­
kát is adott neki. Vacsoránál is mellé akart 
ülni, de az anyja félreküldte, hogy ne lábat- 
lankodjék a nagyobbak között. Ezt nagyon 
szivére vette, meghidegült mindenki iránt, nem 
is akart tovább az emberek közt maradni és 
kiszökött . . .

Hosszú ideig ült ott a fiúcska, egy örök­
kévalóságnak tetszett ez neki. Kicsiny szivét 
majd megszakították a zene hangjai, melynél 
szomorúbbat még soh’sem hallott életében. 
Végre felszántotta könnyeit, nem is zokogott 
már, csak néha-néha sóhajtott egyet. A házi­
kóban sokáig nem érezték hiányát, csak még 
most jelent meg az ajtóban a fiatal anya, ki 
fürkészve tekintgeteH jobbra-balra, kiáltván: 
»Károly! Károly! Hol vagy? Károly! . . .« A 
gyermek visszafojtotta lélekzetét, de nem vála­
szolt, nem jelentkezett. Az anya lépett még 
egyet-kettőt, kiáltott is még egyet, majd ismét 
befordult. Csak még egyszer kiáltott volna, csak 
még egyetlen egyszer, akkor jelentkezett volna 
— de igy — nem! Még egv- pillanatig daczolt, 
de aztán hangosan sikoltozva, — sírva 
futott a ház ablaka alá. Töbnen kisiettek a 
házból, s úgy vitték be ölben. A sípszó hallga­
tott egy perczig, de aztán ismét felhangzott a 
vidám, régi nóta. már minden jól volt!

Hallgassák, mint fecseg a hóid á la Jean 
Paul az emberi önállóság kezdete felől! Min­
den iránt érdeklődik e vén ficzkó — szeren­
csés atyuska, kinek még oly tiszta gyermeki 
tekintete van.

Nyolczadik éjszaka.

Oly különösen reszketett, hogy nem áll­
hattam meg, hogy meg ne kérdezzem tőle az 
okát.

— Rázod a fejedet ? Nem csoda, öreg 
legény vagy, a te korodban és a te helyeden 
más is megtenné azt! — Mert egy különös dolog 
nagyon is gondolkozóba ejtett!

— És mi volna az?
— A te néped! Különös nép ez! Tegnap 

egy falucskába tekintettem le. Kint a falu mel­
letti réten volt a falu fiatalsága, énekeltek. — 
Hallgattam dalaikat, nagyon tetszettek azok 
nekem, szelíden lebegtem felettök, hogy egy 
hangot el ne veszítsek nótázásaikból. Mert a 
ti éneklésiek oly különös, oly talányos előttem. 
A legpajkosabb dalokat is úgy éneklitek, mintha 
gyermekek volnátok, gajdoltok, mintha táncz >!ni 
akarnátok, igen ti úgy énekeltek, mint az alvó 
madárka, mely nem tudja, hogy ő dalol. Dalo­
tok gvermekies, de mégis bölcsek vagytok és 
mégis minden-nemzet között ti vagytok a ta­
pasztalásban és nélkülözésben leginkább meg- 
edzett aggok. Az agg sem dalol, csak regél és 
mégis oly zengzetes, dallamos gondolatai van­
nak, mint a kék harang virág, mely az omla- 
dék vár tornyán nőtt, mely dalait csak némán 
lengeti szét. Minden nemzet a maga módja 
szerint énekel! A pálmák szelíd lombja alatt 
értelmes, a virágtól himes völgyekben, mint 
könnyű virág, a forró tengerparton, mint per­
zselő tűz, a hires hősök honában, mint kard­
vágás, a hegyek hatalmas országában, mint 
merész sas, mint egy ábrándos árnyék, szök- 
delő patak, gyógy virág, — de ti nálatok e közül 
egy sincs meg.

(Folyt, köv.)
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thea és hideg ételek ára is bele vannak szá­
mítva. Páholy-jegy 2 frt. A páholyba lépőknek 
személy-jegyet is kell váltaniuk. Kezdete 8 
órakor. Jegyek előre válthatók : Benyáts Emil, 
Forgách Károly, Zádor Lajos, Szent-Királyi 
livadar és Kardos László urak üzleteiben, 
este pedig a pénztárnál. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilsg nyugt áztatnak.
A rendező bizottság.

* Tűz egy bálban. A szatmári kath. 
legényegylet vasárnapi tánczmulatságán a ruha­
tárban egy petróleum-lámpa véletlenül fel­
borult, minek következtében a szétömlő petróleum 
tüzet fogott s a ruhatárt nagy veszély fe­
nyegette. Növelte a zavart az. hogy a kijárat 
a ruhatáron vitt át. A tűz pillanatában a te­
remben roppant pánik uralkodott. A nagy te­
rem zsúfolásig volt Közönséggel s csak isién 
óvta az egész faalkotmányt, a mely tulajdon­
képen nyári tánc/.íerem. Ilyenkor tütik s na­
gyobb összejövetelek alkalmával báltermül hasz­
nálják. A tűz eloltása után a tánuz tovább 
folyt, de a nyugalom nehezen tért vissza.

* Az önérzetes ficzkó. Szűcs Lajos, 
a tisztességes neve, 14 éveinek száma, s he- 
tesség a foglalkozási minősége — ez az élet­
rajza. Fürst Ignácz polgártársnál szolgál 3 hő 
óta. hol is a »Virág« tehénnek, meg a »Csengő« 
borjúnak volt gondviselője. Ma azonban már 
gazda és hetes a rendőrség előtt állottak. Miért ? 
Mert a fiú nagyon önérzetes volt. Gazdasszo­
nya ma reggel egy 10 azaz tiz osztrák értékű 
ezüst pénz eltulajdonításával vádolván a fiút, 
az annyira sértve érezte magát, hogy e sértést 
csak vér által tartotta lemoshatónak. Villát ra­
gadott. s azzal beütötte a Fürst Ignácz abla­
kát, majd kést rántott elő a csizmaszárból, 
s azt mondta, hogy megkéseli »teénsassznnyt« 
a »Virág« tehén és »Csengő« borjú érdemes 
tulajdosnőjét. — Az megijedt, elájult, a fiatal 
Szűcs pedig elzárkózott a fenyegetőző emberek 
elől, az istállóba, honnan csak a rendőr húzta 
elő, a kit különben szintén késsel fenye­
getett a ficzkó, ki büszkén hangoztatta, »én 
vagyok a nádudvari bicskás!« Az önérzetes 
fiezkót egyelőre lezárták, valószínűi eg haza­
fogják toloncsolni, Fürst Ignácz polgártárs nagy­
lelki megkönyebbedésére, kinek még most is 
reszket az ina, ha elgondolja, hogy ha ez a 
fiúcska, nem az ablakot, de az ő galambősz 
fejét törte volna be.

Haza járó tyúkszem. E»y 'vég ur egyszer la­
tját annyira megsértette, hogy vérmérgezés állott be s 
a lábat amputálni kellett. Ugyanazon a lábán egy 
tyúkszem annak idején heves fájdalmat okozott neki. 
A láb eltávolítása után azt hitte, hogy me szabadul 
a gyihrő kínoktól is. — De csalódat!. Éjjel 12 órakor, 
mikor az elkárhozott lelkek ha.a járnak kísérteni, a 
tyúkszem is u:ra kelt s urának éjen te iszonyú fájdal­
makat okozott. Alig épült fel ann ira, hogy a szobát 
mankón elhagyhatta, kisietett arra a helyre, hol a lába 
el volt ásva. Kikaparta s akkor látta, hogy egy tégla 
feküdt a tyúkszemén, melyet el vett onnan. S azóta 
nincsenek fájdalmai. Fölösleges talán mondanunk, hogy 
ezt a valószínű dolgot egy amerikai lapban olvastuk,

* Uj hivatalos lap Debreczenben,
Mint jól értesült körökből értesültünk, Kutasi 
Imre ur, városszerte ismert nagy iparos, s egy 
helybeli világlap kiadója, felutazott Pécsbe. 
Hossz nyelvek azt beszélik, hogy Kutasi ur 
azért utazott Bécsbe, hogy az osztrák kor­
mánytól kérje meg lapja számára azt a 
subventiót, melyet a magyar kormány nem 
volt hajlandó megadni neki. E szerint tehát 
már nemcsak a magyar, de az osztrák 
kormánynak is lesz hivatalos lapja Debre­
czenben.

* Tiszti tánczestély. a helyben 
állomásozó tisztikar f. hó 27-en, a »Biku«- 
szálloda dísztermében, tánczestélyt rendez. Kez­
dete esti 9 órakor, a tisztikar tánczestélyei 
igen kedélyes mulatságok szoktak lenni s örömest 
keresi föl azokat városunk müveit közönsége, 
mert Debreczenben a polgári osztály és tiszti­
kar egyetértésébe s barátságos érintkezésébe 
semmiféle disszonáns hang nem vegyül s az 
egyik osztály a másiktól khinoi fallal nem zárja 
el magút.

* A galánthai pofon. Ha az a nyak­
leves, melylyel Constance megtisztelte nemrég 
Laur képviselőt, bejárta az egész világsajtót, az 
a jeles pofon is megérdemli ezt a pár sort, 
melyet a galánthai járás erőszakoskodó kormány- 
párti korles szolgabirája vitt haza magával a 
gálán thai képviselőválasztás fájó emlékéül. A 
túlbuzgó kortesszolgabiró úgy jutott a csattanó 
kitüntetéshez, hogy mikor Szeli község válasz­
tóira került volna a szavazás sora, a szolga- 
biró nem akarta áteresztetni a függetlenségi 
választókat a dzsidások által vont katonai 
kordonon. A függetlenségi párt vezető emberei 
felháborodtak ezen aszolgabirói erőszakoskodá­
son és tiltakoztak a törvénytelen eljárás ellen, 
a miből egy kis szóvita támadt a szavazó 
urnától jogtalanul visszatartott szeli választók 
és a kortesszolgabiró közt, mely azon végződött, 
hogy a szoigabiró ur — mintha csak az égből 
hullott volna alá — egy hatalmas pofont érzett 
a bal arczán, a mely hátulról került méltán 
megillető helyére. — A megtisztelt szolgabiró 
hátrafordult, de minden keresés- kutatás daczára 
sem birt a láthatáron mást felfedezni, mint azt 
a markos dzsidás katonát, a ki alig egy lépés­
nyire tőle kantárszáron vezetgette körül a ro­
pogós hóban a lovát és szájában egy füstölgő 
kubával olyan közömbös arczot vágott, mintha 
a szellek dolgához és a szolgabiró pofjához 
neki a világon semmi köze se volna. A szolga­
biró hiába kereste hát a pofjához a tenyeret s 
máig sem tudja, hogy ki volt az ő galánthai

Constance, de hogy ne maradjon továbbra is 
gyötrő bizonytalanságban, szemtanuk állítják, 
hogy a pofonnal az a derék dzsidás tisztelte 
meg, a ki a háta mögött sétáltatta a lovát. — 
Cscb-léte daczára is megsokallta a szolgabiröi 
erőszakoskodást és a maga módja szerint ki­
fejezte a szolgabiröi erőszakoskodás fölött meg­
botránkozását. Az egészből pedig az a tanulság, 
hogy egy cseh dzsidásba is több jogérzet szo­
rulhat bele néha. mint egynémely szolgabiróba.

* Az önálló tornacsarnok építési 
költségeihez újabban járultak : I. 1’ e 1 e s k e y 
Emma k. a. ivén : Peleskey Józsefné 1 forint, 
Baczony Lajosné 1 frt, Sinka Sándorné 1 frt, 
Nagy Ferenczné 5 frt, L. Nagy Bálintné 5 frt, 
Egy valaki 40 kr, Lehőczky István 1 frt, Széli 
Kálmán, Peleskey József 2—2 frtot. II. Fráter 
Gyula ur ivén : Glükbik Izsák (Nánás) 50 kr,
G ükbik Emánuel, Grosz Herman (Böszörmény), 
Veiszenberger Vilmos 1—1 frtot, Hozmán Izrael 
(Böszörmény) 50 kr, Veisz Benjámin (Nádudvar)
1 frt, Bleir József 50 kr, Csengeri Benjámin 
(Nagy-Károly) 50 kr, Eozenfeld Móricz 1 frt. 
Ili. Beszler Károly ur ivén : Beszler Ká­
roly 2 frt, Horváth István 10 frt. IV. S /. i k s z a y 
József ur ivén : Balogh Janos tanuló, Czabán 
Dániel, K. I. 1—1 frtot. V. V e c s e y Viktor 
ur ivén : Vecsey Viktor 10 frt. VI. M a t e r n y 
Lajos ur íven : Materny Lajos 1 írt, Holczhammer 
István 30 kr, Szentesi Ferenczné 30 kr, 
Kubacska István 50 kr. VII. A 1 f ö 1 d y Ká­
roly ur ivén : A. K. 50 kr. VIII. Szunyogb 
Sándor ur ivén : Szunyogb Sándor 5 frt. IX. 
Balázs Ödön ur ivén ismét : II jdu Gyula 2 
frt. X. Az elnök ivén: Szabó Zsigmond 
5 frt, Stenczinger Károly 5 Irt. Fogadják úgy 
a t. gyűjtök, mint adakozók fáradozásukért s 
adományozásukért egyletünk hálás köszönetét. 
Debreczen, 1892. február 3. N a g y Ferencz 
elnök.

* Elutasított kérelem A tanács el­
utasította az erdőmester azon kérvényét, mely­
ben az kárpótlást követel azon szolgálatokért, 
melyeket ő az erdészekkel és állami rendőrökkel 
szemben teljesít.

* Az emberek szájfájása. Egy né­
metországi orvos nevezetes megfigyeléseket telt 
közzé, melyek azt bizonyítják, hogy a marhák 
ragadós száj és köröm fájása csakugyan átrá­
gni az embebekre is. A betegség az emberen 
hidegrázással köszönt be, majd szédülés, sőt 
görcsök következnek. Egyéb jelenségeken kívül 
az arcz színe fakó lesz, egyszerre aztán beáll 
a szájfájás. A nyelv annyira megduzzad, hogy 
nem fér a szájba, a foginy szederjes lesz, 
a fogak meginognak, az állkapcza megfájul a 
szájzug kifekélyesedik, gyermekeknek és nők­
nek a lábaszárán és karjan pedig hólyagocskák 
is támadnak. A láz szüntével az állapot javul, 
a szájfájás elmúlik, de sokáig gyenge marad a 
beteg. Súlyosabb esetekben a nyelvnek a száj­
ból kidülledő része elüszkösödik. a nveldeklő- 
ben hegedőse* szűkület marad. — A köröm­
fájás szintén előfordul, olyan — 
formán mint az ismeretes körömméreg. Vesze­
delmes gyomor és belvérzés, sut tüdőgyuladás 
csatlakozható a betegséghez. Legsúlyosabb fo­
kán megdermedés közben áll be a halál. — A 
betegség enyhébb formájának kell venni a kis 
gyermekek gyakori szájfájását, az aftás száj gyul­
ladást. Általában pedig a süly vagy skorbut is 
rokona az állatok ragadós szájfájásának. — E 
szerint a süly is ragadós betegség.

* A kinek borbélyok a kortesei 
— könnyű annak a követjelöltnek! Mert a 
haj és szalcálnyirás hivatott férfiai nagyon al­
kalmas átalakító művészek ott, a hol nagy haj 
és sok szakáll van, a mit egy sereg bárgyú 
fejről lehet kopasz tani; már pedig hol leket 
nagyobb tere az említett művészet gyakorlásá­
nak, mint egy oláh választó kerületben, a bo­
zontos móczok közt, a kikre ha olló közbenjá­
rásával czivillizáltabbá formálódnak, az édes 
anyjuk nem igen ismerne rájuk ? Mint Tordáról 
Írják, jól tudták ott a most megválasztott kor­
mánypárti követ kortesei az oláh választók 
eme specziális tulajdonságát s hogy egy vá­
lasztóból kettőt csináljanak, ollóval estek a már 
leszavazott móczoknak. Megnyirták őket, egyi- 
ket-másikat meg is borotválták, mint hivatás- 
szerű borbélyokhoz illik, s mikor ilyképen fiil- 
ö-smerhetetlenné tették, leszavaztatták újra va­
lamennyit — persze más névvel, — a kor­
mánypárti követjelöltre. Mikor a megkop-tszíott 
választók kicserélt ábrávalukkal haza kerültek, 
az oláh menyecskék és fáták mindnyájé' ki­
verték a házból, idegen tolakodóknak nézvén 
őket. Hanem azért a tordai választás ellen ne 
merjen senki kifogást tenni.

* Nyilvános számadás. A debre­
czeni »Polgári-kör« állal folyó év január 21-kén 
a Bika dísztermében a könyvtár javára ren­
dezed. táncz-estély alkalmából belépti jegyek­
ből és felülfizetésböl befolyt 300 frt. és 40 kr. 
Kiadatott összesen 185 frt. és 83 kr. igy a 
tiszta jövedelem 114 frt. és 57 kr. Felülfizet­
tek: L. Nagy Pál int 10 frtot, Bécsi-biztositó- 
társaság 10 frtot. Úszó István 5 frtot, Jámbor 
János 5 frtot, Nagy Ferencz 4 frtot, Kertész 
János 4 frtot. Bekeny Péter 4 frtot, Rácz Ká­
roly 5 frtot, idős Horváth József, ifjú Hováth 
József, 3—3 Irtot, Dr. Orbán József, Vecsei 
Imre Vadon Sándor, idős Barcsai Miklós, Kom- 
lósi Mihály, Szatmári Antal, Tóih Bálint építő, 
Preuzer Salamon, ifjú Szatmári Mihály. Boruzs 
Imre. Szerdahelyi Adolf, Horváth Tamás, Hor­
váth János 2—2 frtot. Dávid Sándor, Polgári 
Bálint, Kozma József, Horváth János. Balogh 
István, Orgovány Istvánná, özvegy Molnár Sá-

muelné, Nagy Bálint festő, Csűr ka Lajos, Pol­
gári András, Antal Vincze, Kiss Gábor, Mihály 
József. Szilágyi József, Pelei kei József, ifjú 
Kuczik Gábor, Dankó Mihály, Molnár Ambrus 
Fischer Bernát Bpest, Hof Lajos, Farkas Já­
nos, Kőrössi Sándor ország gyűl. képviselő, 
N N, Ladányi Gyula, Domokos Gyula, Dr. Ba­
konyi Sámuel, Körner Adolf, Király Gyula, 
Sinka Sándor tanár, Benedek János 1 — 1 frtot. 
Németi János, Tüdős József 50—50 krt, Er­
délyi János 40 krt. Összesen 110 frt. 40 kr. 
Midőn nyilvános számadásomat közzé teszem, 
hálás köszönetemet fejezem ki úgy a mélyen 
tisztelt felülfizetők, mint általában mindazok 
irányában, kik szives megjelenésükkel, — kö­
rünk drága kincsét — könyvtárunkat a felette 
szép anyagi siker által támogatni szívesek vol­
tak. Debreczen 1892. íebr. 2. Dávid Mihály 
a Polgári-kör pénztárnoka.

* Elvesztett értéktárgyak Tegnap 
este a színháznál egy érte', es nagv kendő el­
veszett. s ugyancsak tegnap este 7 órakor hat- 
vnn-utczától a színházig egy legyező elveszett. 
Kéretnek a becsületes megtalálók, hogy lapunk 
szerkesztőségében jelentkezzenek.

* Köszönetnyilvánítás A helybeli 
szurszabó ifi az áltatok rendezett tánczmulatság 
jövedelméből 4 frtot az Emkének adományozott, 
a miért fogadja ez utón is az adományért kö- 
szönetünk nyilvánítását. Debreczen, 1892. febr. 
3. Bészler Károly Emire pénztárnok. Bon esik 
Lajos Emke ellenőr.

Mennyasszony selyem ruhákra való sely­
meket fekete, fehér és crémo színekben, simát 
és damastot méterenként 45 krt ól 10 frt. 65 
kiig (mint egy 300 különböző fajtában) száliit 
egyes öltönyökre, vagy egész végekben is pos- 
tabér-és vámmentesen Hexmenberg G. (cs. 
kir. udvari szállító; selyemgyára Zürich­
ben. Minták póstafordulóval küldetnek. — 
Svájczba intézett levelekre 10 kros bélyeg ra­
gasztandó. (10.) 1.

Közerkölcseink.
»Minden államnak támasza tatpköve 
A tiszta erkölcs, mely ha megvesz, 
Róma ledől, s rabigába görbéd !«

Koszorús költőnk ezen szavainak igazsá­
gát soha nem érezhettük megdöbbentőbben 
mint éppen napjainkban, a midőn a társadalmi 
életünk kóros tünetei egyre nagyobb számban 
s egyre fokozódó mértékben kezdenek jelent­
kezni.

A komoly szemlélődő!, a ki nem veti bele 
magát a divatos szenvedélyek ragadó árjaba, 
hanem magasabb, elhikai álláspontján meg­
maradva, vizsgálja az előtte nyüzsgő életet, nem 
egyszer fogja el keserű fájdalom kínos érzete, 
ha szeretett nemzetének, hazájának jövendőjére 
gondol.

Becsület, ősi magyar erények legragyogóbb 
gyémántja, hová tűntél ? hová vesztei el ? Ki 
tört le téged nemzeti büszkeségünk tündöklő 
aranykoronájáról ? Ki csempészte helyedbe az 
uj időknek azt a hamis ragyogása, álanyagu 
ékkövét, mely a le csillogásodat képes ugyan 
némileg utánozni, de szilárdságoddal, tiszta­
ságoddal, anyagod minden parányának teljes 
egyneműségével, megbecsülhetetlen nagy érté­
keddel egyáltalán nem bir.

A becsület ugyan tán soha nem volt annyira 
közkeletű, annyira a nyilvános élet közszáján 
forgó szó, mint manapság, azonban — fájdalmas 
meggyőződéssel irom le e szavakat — nekem 
ugv tetszik, hogy az emberek szivéből, leikéből, 
jelleméből, a tyúkszemükbe, vagy általán testük 
külső felületére költözött, mert a legtöbb sé­
relem ott esik rajta, s a becsületüket minden 
perez bon fegyverrel is megvédelmezni kész lo­
vagok a nevezett részeiken a legérzékenyebbek.

De mi nem az ilyen becsületről szólunk, 
nem az ilyennek az eltűntén kesergünk. A be­
csület szerintünk az összes emberi erények 
gyűjtő fogalma s azok teljes harmóniájának 
felséges terméke. Nem látszat ez, hanem lé 
nveg. Nem külső, kölcsönzött fény. hanem a 
leieknek vele szülelett égi tisztasága s ragyogó 
átlátszósága. A kötelességek hu teljesítésének, 
szeretettel, odaadással való elvégzésének egy­
szerű tényében jelentkezik és jutalmát nem a 
világ tömjénezésében, nem a sokaság olcsó 
tapsaiban, nem a népszerűség kétes értékű 
dicsőségében : hanem önmagának boldogító ön­
tudatában találja meg.

Ez az igazi, való becsület!
Ez az igazi, ezt a valódi becsületet lát­

juk mi korunkban és társas életünkben nagyon 
megfogyatkozottnak.

Az emberek a kötelesség hü teljesítésé­
nek minden földi kincsénél boldogitóbb öntu­
datát alig alig ismerik már. Mindent önzésből, 
számításból, a maguk anyagi előmenetelének 
előmozdítása czéljából tesznek. Eladó min­
den . . . elv, meggyőződés, befolyás, összeköt­
tetés . . . eladó annak, a ki többet ád érte s 
eladó addig, a még fizetni képes.

Gsoda-e, ha ilyen közszellem mellett szen­
ved a vallásosság, szenved a közerkölcs.

Társadalmunk minden rétegét megtámadta 
a kapzsiság, a haszonlesés, (az önzés, a nagy 
zás rákfenéje.

Az emberek megtagadva az igaz Istent, 
az »aranyborjú« előtt tánczolják örült tánezokat 
s ennek mindent mindent elnyelő undok tor­
kába dobják mindenüket, a mi emberi mi vol­
tunknak, díszt értékét, igaz méltóságot ad.

Valóban nem kell pessimisláknak len­
nünk, nem kell sötét szemüveget feltennünk, 
hogy a dolgokat ilyen színben lássuk. Hisz az 
egészben az a legfájdalmasabb, hogy e keserű 
kifukadásaink csakis a legridegebb igazságot 
mondják el.

Alig csillapult le az a lázas izgatottság, a 
melybe ejtette egész országunkat a békés-csa­
bai takarékpénztár ismeretes esete, s íme, or­
szágunk legelső pénzintézetében,minden magyar 
ember méltő büszkeségében, az Európa szerte 
legszilárdabb hitelű »pesti hazai első takarék- 
pénztár«-ban követ el a bizalom s köztisztelet 
minden külső ékességével feldíszített főtisztvi­
selő több mint egy millió forintos sikasztástt.

Hová sülyedtek közerkölcseink, ha az 
ilyen dolgok már annyira közönségesekké let­
tek, hogy registrálásukra a közesemények éber 
őrei s hü krónikásai, a hírlapok, úgyszólván 
állandó rovatot kénytelenek nyitni !

Hová vezethet ez, ? — könnyű megmon­
dani. A teljes megsemmisülés isszonvu örvé­
nyébe !

A mely nemzet testén ekként rágódnak 
az élete ellen törő élősdiek ; a melynek véré­
be annyira beleette már magát a halálos mé­
reg : annak pusztulnia, vesznie kell, ha csak 
gyökeres orvosláshoz nem folyamodik.

Ha csak gyökeres orvosláshoz nem fo­
lyamodik.

Istennek legyen hála ! hogy nem vagyunk 
híjjával az ilyen csodás erejű gyógyító szer­
nek. Itt van a vallás, az égnek e jól tevő mu­
lasztja! Magyar népünk általán véve vallásos­
nak mondható, s a hol megbontotta is lelké­
nek békés nyugalmát a félmüveit elemek rot­
hasztó áltudománya, szerető gondoskodással 
ott is visszaterelhető » a szép kies folyó víz­
re.« —

De ez természetesen nem megy egyszer­
re, hanem kitartó, komoly munkát kíván.

A lelkesedés csodatévő hatalmára, he­
gyeket mozdító, tenger csilapitó, a kövekből is 
kenyeret teremtő erejére van e végből nem­
zetünknek szüksége : apostolokra, kik életük 
nyugalmának árán váltsák, meg az eltévedt 
lelkeket az őket fenyegető kárhozattól.

Férfiak! honfitársaim! a kik velem együtt 
meg vagytok döbbenve a közerkölcsök mély 
sülyedésén, ke’jetek fel gyorsan, övezzétek fel 
a ti derakáitokat s ragadjatok fegyvert ez el­
len a nemzeti lételünket végső megsemmisítés­
sel fenyegető fene-ellenség — a nagyzás, a 
kapzsiság, a pénzimádás rut bűne ellen.

Kövessünk el mindent, hogy visszaállít­
suk nemzetünk ősi egyszerűségét, erkölcseink 
tisztaságát, hogy beplántáljuk az uj nemzedék 
szivébe a kevéssel való megelégedés boldogító 
érzését. Mindenek fölött pedig hassunk oda, 
hogy a kötelesség hü teljesítésének mennyei 
gyönyörét szeresse meg már zsenge korában 
a jövendő örököse, az ifjú nemzedék s ne a 
születés és összeköttetés külső előnyeitől, ha­
nem saját erényeinek erélyes kifejtésétől várja, 
remélje és nyerje meg megérdemelt előmene­
telét. —

Csak ugv lehet a nemzet boldog, a haza 
virágzó, csak igy lakozhatik megelégedés or­
szágunk áldott téréin. N. Zs.

A közönség rovata.
Nyilatkozat.

A »Debreczen« f. évi febr. 1. számában 
egy nádudvari levélben az állittatik, hogy a nád­
udvari tanítói karnak egyik tagja a kormány­
párt részére vesztegetett s ö maga e vesztegetésért 
jutalmat fogadott el. A nádudvari tanítói kar 
nevében becsületszavunkra hivatkozva ki­
jelentjük, hogy ilyen tanító köztünk nincs s 
olyan embert a magunk körében meg sem 
turnénk.

Várady Lajos, Lázár Gyula
nádudvari tanítók.

Különfélék.
Hisztérikus lázadás. — A zágrábi

női fegyintézet rabjai közt rendkívüli mozga­
lom tört ki, — melynek megfékezésére rendőri 
segítséget kellett igénybe venni. Egy nagy te­
remnek összes nőfoglyait (buszán voltak) az 
influenza utóbajaként hirtelen egyszerre deli­
rium fogta el. Elkezdtek őrjöngeni. zilált haj­
jal, ijesztő szemekkel fölugráltak az asztalok­
ra, ágyakra; a felügyelő irgalmas nővért bán­
talmazták, üvöltöztek, tomboltak, úgy — hogy 
megfékezésükre segítséget kellett igénybe ven­
ni. Megfékezték ugyan őket, de állapotuk még 
most is változatlan.

Egy biró öngyilkossága. Susko- 
vics Milán báni táblai ülnök, agyonlőtte ma­
gát a zágrábi temetőben, minden valószínűség 
szerint elmezavarban.

Az özvegy menyasszony. Nemrég 
jelentették a lapok, hogy a walesi herezeg if­
jabb fiát, György herczeget, miután most már 
ő a prezumtiv trónörökös, meg akarják háza­
sítani s ki is szemelték számára menyasszo­
nyul másodunokatestvérét, Margit porosz her- 
czegnőt, a német császár nővérét. Van azon­
ban egy más házassági terv is, melylyel az 
angol közönség szívesen foglalkozik. Ez az, 
hogy György herczeg vegye feleségül meg­
halt bátyja mennyasszonyát, Teck Mary her- 
czegnőt. Teck herczegnöt az angol nép nagyon
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szereti s azért nagyon szívesen venné. — ha 
mégis ő lenne Anglia királynéjává. — Hason­
ló házasság történt az orosz uralkodóházban. 
111. Sándor czár felesége, Dagmár dán herczeg- 
nő, menyasszonya volt Sándor bátyjának, Mik­
lós nagyherczégnék, ki Nizzában meghalt tü- 
dővészhen. Halálos ágyán megfogadtatta öes- 
csével, hogy menyasszonyát feleségül veszi és 
czárnévá teszi.

Piros fény a szalonokban A divat­
világ hazájában egy darab idő óta minden elő­
kelő szalonban nagy előszeretettel használják 
a piros világítást; a lámpákra piros üvegeket 
alkalmazva. Ugv találják, hogy a halvány ró­
zsaszín igen előnyösen festi meg a társaságot. 
Eljegyzéseknél a pirosabb fény, mely mintegy 
a lángoló szerelmet képviseli, egész ünnepé­
lye- tónussal veszi körül a társaságot.

Szörnyű családi dráma. Lemberg- 
ből táviratozzak, hogy Kznisen községben egy 
Latacz Miklós nevű fóldmives minden ok nél­
kül fejszével agyonverte nejét, öt éves gyer­
mekét és nagybátyját s a holttesteket aztán 
darabokra vagdalta. Két másik gyermeke a 
vérengzés alatt elmenekült s lármát csapott, 
mire a szomszédok a dühöngöt megkötözték s 
beszállították Stanislauba.

Koplaló kisasszony. Tanner meg­
kezdte, Succi és Merlatti folytatta. Mindenik 
uj rendszert létesített a koplalás művészetében. 
Most megint akad olyan vállalkozó szellemű 
leány, ki ezt a művészetet tökéletesíteni akarja. 
A dolog a: nál érdekesebb, mert ez egyszer 
hölgy produkálja magát. Parisban Miss Nelson 
énekesnő a «Terminus« szállodában megkezdte 
h a :■ m i n c z napra terjedő koplalását. Azt 
állítja, hogy harmincz nap alatt semmit sem 
eszik, csak azzal az elixirrel él, melyet daj­
kája. a ki indián nő volt, adott neki. Páris 
nagyon érdeklődik a koplalás művésznője iránt.

Harminczezer forint a lángok 
közt. Zagorzbau, mint egy iembergi távirat 
jelenti, a posta- és vasul-állomás épülete kí­
gyóit s leégett. Az épen elküldésre váró érté­
kek és levelek szintén elhamvadtak: a meg­
semmisült készpénz-küldemény 30,000 forintot 
tesz ki.

Rabok összeesküvése. Egy bécsi 
fogház egyik czellájába zárt rabok meg akar­
ták gyilkolni a börtönfelügyelőt, hogy aztán 
elmenekülhessenek. Kivettek az ágyból egy vas- 
rudat, s ezzel akartak elbánni a felügyelővel. 
Csakhogy a tervet egyik fegyencztársuk el­
árulta. Czédulát csúsztatott az ajtók közé, me­
lyen egy rendőrt az egész dologról értesített.

Közgazdaság,
Uj szabadalmi törvényt Ígért Ba­

ross győri beszédében. Ezzel kapcsolatban a 
»Kereskedelmi Jog-és Ismeretek Tara« azt irja, 
bogy a kereskedelmi minisztériumban már né­
hány év előtt elkészült egy szabadalmi tör­
vényjavaslat. melyei véleményezés végett a 
pénzügyminisztériumhoz tettek át, de az ott a 
közbejött sürgősebb ügyek következtében mai 
napig is elintézetlenül hever. Midőn legutóbb a 
német kereskedelmi szerződés tárgyában Sch- 
nierer Gyula miniszteri tanácsos Berlinbe ki­
küldet etf, a kereskedelmi miniszter megbízta, 
hogy a szabadalmi ügyet ott tanulmányozza. 
Ez megtörtént és Schnierer most a kérdéssel 
foglalkozik. Az idézett lap szerint a szabadal­
mak engedélyezésénél az elövizsgálati rend- 
zert szándékozzák behozni.

Kffbányai eertéettslet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Február 2.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit : 1)

Öreg nehéz (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban)
44.----- 45.—. 2 Öreg közép páronként 300—400 kig-
suivban) 43.-----44.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgron felüli súlyban) 4ti,----- 4(1 50 4. Fiatal közép (pá-
ronklut 251—320 klgr, súlyban 45.------40.— 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 42 — 
44.— II. Magyar szedett: (1. Nehéz (pároukint 280
klgron felüli súlyban) 43----- 44.— 7. Közép (pároukint
220— 280 kilgr, súlyban) 42.----- 43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 4-0. 41.—. 111.
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban) 
43. 44.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban 42.----- 43— 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter-
fedő súlyban) 40.-----41.— Sertés létszám : február 1.
napján volt készlet 130,412 darab. A liieott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 14.— 16.—, inalacz 4—11 hónapos korban)
felhajtatott 2045 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Február 
3-án. Búza tavaszra 10.49 pénz 10 51 áru, őszre 
9'39 pénz, 9.41 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 5'54 pénz, iröß áru. Zab tavaszra 614 
pénz, 616 áru, őszre —'— pénz,—•— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.30 pénz, 13.40 
áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagy 

választékban érkeztek raktárra

BÁLI SZÖVETEK,

színes selymek,
FRÄNCZIÄ YOTLE-OKj

atlasz, satin és batisztok, -"ÄH
továbbá: LEGYEZŐK, VIRÁGOK, CSIPKÉK,

Dali "belepő Is:,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, ROZSATÉR.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

ZLC e g\hLÍxrá,s.
i| A I1ERRECXENI IPAR- ÉS KERESKEDELMI RANK !u

IXXY-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT!
m . iil
tó) 1892. évi Február hó 21-ik napján délelőtti 10 órakor tartandja
íjj DEBRECZENBEN. az intézet saját helyiségében
[ti melyre a l. ez. részvényesek meghivatnak, oly figyelmeztetéssel, hogy az alup- 

I szabályok 23-ik czikkének rendelete szerint részvényeiket a közgyűlés előli 5 
m nappal az intézet pénztáránál le kell lenn lök.
El
@1 tárgysorozat ;
H 1. Igazgatói jelentés az 1891-ik évi üzletről.

I -I 2. Az 1891. évi zárszámadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a fel- 
E1 ügyelő bizoltsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és a 
Hl nyereség felosztása feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bízott- 
El ság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat. I'LL 
(Aj 3 Az alapszabályok 34-ik czikke értelmében a kilépő két igazgatósági Ltí 
m tag helyének három évre leendő betöltése. Ili
PJ 4. Az alapszabályok 48-ik czikke értelmében három felügyelő bizoU-l^jjj 

M sági t g választása. ÍÍÜ
I U Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a br 
Ej helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
ÍLÍ Kelt Debreczen, 1892. február hó 2-án tartott ülésünkből.

(44.) 1—3. AZ IGAZGATÓSÁG. Lj
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• Magyar általános mi rí
í Ajánlja a t. malom-, szeszgyár- és cséplőgép-tulajdonos uraknak, valamint szó- ^

2 bafütésre legjobb minőségű ä

g czenteri és királdi

vegyes-, akna- és darabos-szenét
^ egész kocsirakományokban minden állomásra szállítva.
£ Megrendelések intézendők

• a magyar általános kőszénbánya részvénytársulathoz •
® Budapest, V., váczi körút 46. 5

S . X
® Képviselők, kik e szakmában jártasak, kerestetnek. Ajánlatok az igazga- w
® tósághoz nyújtandók be.
i (83.) 3-16. i

.A. w
NYOMDA RESZY. TÁRSASÁG

(Nagy-uj utcza 1702. számú Konrád-házbanl

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gy ászjelöntések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánczrendeket

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat stt
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimzendök.
Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
í a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ és a „JOGIHETILAP“ is nvomatik, ajánljuk -a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába 

Hirdetések a Debreczen ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltéinek.
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